

# 扩大高水平对外开放

## ——贯彻落实中央政治局会议精神实现“十四五”圆满收官述评



# 上半年我国机械工业 规上企业增加值同比增长9%

新华社北京8月4日电(记者 周圆)中国机械工业联合会4日发布数据显示,今年上半年,我国机械工业经济运行稳中向好,产品产销平稳增长。其中机械工业规模以上企业增加值同比增长9%,增速高于全国工业和制造业2.6和2个百分点。

数据显示,上半年,重点监测的122种主要产品中,84种产品产量同比增长。其中,汽车产销565.3万辆,同比分别增长12.5%和11.4%;发电机组产量同比增长60.5%,太阳能电池产量同比增长18.2%;工业机器人产量同比增长35.6%;挖掘机累

计销售12.1万台,同比增长16.8%。

上半年,机械工业产业升级和高质量发展成效显著。其中,机械工业战略性新兴产业相关行业合计实现营业收入和利润总额增速分别比全部机械工业高1.3和5.4个百分点;风电机组产量增速超过70%,占发电机组产量的比重超过一半。

展望下半年,中国机械工业联合会会长徐念沙表示,总的来看,机械工业发展的战略机遇与风险挑战并存,有利条件强于不利因素,预计机械工业经济运行将延续稳中向好的总体态势,对外贸易保持基本稳定。

# 上半年全国企业销售收入 平稳增长

新华社北京8月4日电(记者 刘开雄)记者4日从国家税务总局了解到,从增值税发票数据看,今年上半年,全国企业销售收入保持平稳增长。

增值税发票数据显示,上半年,制造业销售收入增速较全国企业总体销售收入增速快1.5个百分点,是稳定经济增长的重要支撑。制造业“高端化”稳步推进。上半年,装备制造业、高技术制造业销售收入同比分别增长8.9%和11.9%。

同期,新质生产力加快培育。上半年,高技术产业销售收入同比增长14.3%,保持快速增长。上半年,数字经济核心产业销售收入同比增长10.1%,全国企业采购数字技术金额同比增长9.9%,反映出数字产业化、产业数字化进程持续加快。

此外,在大规模设备更新政策带动下,上半年,全国企业采购机械装备金额同比增长11.1%,延续去年以来较快增长势头。随着消费品以旧换新系列政策持续显效,居民消费需求加快释放。上半年,电视机等家用视听设备零售、冰箱等家用电器零售同比分别增长45.3%和56.6%;与家装相关的家具零售同比增长34%;新扩围的手机等通信设备零售同比增长25.4%。

值得注意的是,上半年,全国省际间销售额占全国企业销售收入比重为40.7%,较上年同期提高0.6个百分点,反映省际间贸易联系持续加深,全国统一大市场建设稳步推进。

# 上半年我国服务进出口总额 同比增长8.0%

新华社北京8月4日电(记者 谢希瑶)商务部4日发布数据显示,今年上半年,我国服务贸易稳步增长,服务进出口总额38872.6亿元,同比增长8.0%。

数据显示,上半年,我国服务出口16883亿元,同比增长15.0%;进口21989.6亿元,同比增长3.2%。服务贸易逆差5106.6亿元,比上年同期减少1522.1亿元。

知识密集型服务贸易保持增长是一大特点。上半年,知识密集型服务进出口15025.4亿元,同比增长6.0%。其中,其他商业

服务、电信计算机和信息服务进出口规模较大,金额分别为6391亿元、5293.8亿元,增速分别为3.1%、12.7%。知识密集型服务出口8650.4亿元,同比增长7.8%;知识密集型服务进口6375亿元,同比增长3.6%;顺差2275.4亿元,比上年同期扩大409.2亿元。

此外,旅行服务出口增长最快。上半年,旅行服务保持快速增长,进出口达10802.9亿元,同比增长12.3%,为服务贸易第一大领域。其中,出口同比增长68.7%,进口同比增长5.5%。(完)

# 国家防办向内蒙古 调拨中央应急抢险救灾物资

新华社北京8月4日电 国家防办向内蒙古自治区防指请求,国家防总办公室4日会同国家粮食和物资储备局调拨编织袋、复膜编织布、长丝土工布、防洪

铅丝网、抢险舟艇、排水泵、发电机、照明设备等1.3万余件中央应急抢险救灾物资(防汛抗旱旱灾),支持内蒙古做好抗洪抢险工作。

泰安市新闻摄影学会丢失社会团体法人登记证书正本,统一社会信用代码:51370900MJ3E5719590,声明作废。

公告  
我公司员工杨东 370982\*\*\*\*\*3096,冯刚 370982\*\*\*\*\*4372,单肖红 370982\*\*\*\*\*4367 三名人员长期欠缴社会保险费。以上人员严重违反了本公司的规章制度,根据《劳动合同法》及相关法律法规,我公司于2025年7月19日依法解除与以上三名人员的劳动合同关系。请以上人员自登报之日起30日内到公司办理解除劳动合同有关手续,逾期本人承担一切责任。  
山东新华建筑工程集团有限责任公司  
2025年8月4日

无人认领遗体的公告  
为确保证据的有效性,根据相关规定,因联系不到亲属,遗体存放至今。9.李永刚,男,身份证号:2312211987001510,2015年6月3日由泰安市第一人民医院转至我院,抢救无效死亡,因联系不到亲属,遗体存放太平间至今。  
10.张丽娜,女,2017年6月24日急救车入院,抢救无效死亡,因联系不到亲属,遗体存放太平间至今。  
11.刘雨,男,身份证号:370920198212050717,2022年3月24日急救车入院,抢救无效死亡,因联系不到亲属,遗体存放太平间至今。  
12.王通,男,出生日期:1962年10月2日,2020年11月15日急救车入院,抢救无效死亡,因联系不到亲属,遗体存放太平间至今。  
13.侯新宇,男,身份证号:37091119770620443X,2020年11月6日急救车入院,因联系不到亲属,遗体存放太平间至今。  
14.郭洪志,男,身份证号:22123119570903008,2020年4月11日入院,2020年6月21日急救无效死亡,因联系不到亲属,遗体存放太平间至今。  
15.王士存,男,2012年7月29日入院,2012年7月29日急救无效死亡,因联系不到亲属,遗体存放太平间至今。  
16.韩晋昌,男,2014年7月21日在泰安市中医院二院死亡后

对外开放,事关我国经济社会发展全局。近日召开的中央政治局会议提出,要扩大高水平对外开放,稳住外贸外资基本盘。

当前,国际环境更趋复杂严峻,扩大开放难度增加、要求更高。落实好会议部署,实现“十四五”圆满收官,需加强政策统筹协调、持续优化营商环境、更好发挥各类平台作用,以高水平对外开放培育国际经济合作和竞争新优势、打开高质量发展新空间。

### 强支持,提升企业抗风险能力

这个夏天,“苏超”爆火的同时,“苏造”也在升温。

凭借零排放、低能耗、智能高效等优势,近日,徐州工程机械集团有限公司为欧洲市场量身定制的15台纯电动装载机整装待发、“逐浪出海”。据南京海关统计,今年上半年,江苏省出口起重机、挖掘机等工程机械431.7亿元,同比增长17.9%。

为方便这些“大家伙”走向海外,南京海关通过培育AEO高级认证企业、创新“抵港直装”监管模式等便利化措施,帮助企业降低货物查验率,免除担保、压缩在港停留时间、减少物流成本。

企业奋力突围,政策鼎力护航。

此次会议提出“帮助受冲击较大的外贸企业”“强化融资支持”“促进内外贸一体化发展”“加快培育具有国际

竞争力的新兴支柱产业”等多项具体举措。

“今年以来,个别国家滥施关税,严重破坏国际贸易规则,不仅给全球经济发展带来严峻挑战,也给我国外贸企业造成订单损失、货物积压、现金流紧张等影响。在此情况下,从融资、内外贸一体化等方面为他们找销路、注活力,有助于稳订单、拓市场。”对外经济贸易大学教授庄芮说。

助企惠企“政策包”落地见效,必须精准发力、协同发力、持续发力。

推进跨境电商综合试验区建设、优化口岸开放布局、深化国家级经开区改革创新……今年以来,我国从推进综合改革、重大平台建设、经贸产业合作等多个方面赋能外贸企业破局拓新。最新一期中国海关贸易景气调查结果显示,出口企业和进口企业信心都连续两个月回升。

政策是引导发展方向的“指南针”。中国社科院财经战略研究院国际经贸研究室主任张宇表示,随着政策力度加大,广大企业开拓创新、克难奋进,各方面团结协作、共迎挑战,中国外贸外资的韧性将持续显现,发展动能将更加强劲。

### 优环境,拓展可持续发展空间

近期,第三届中国国际供应链促进博览会(链博会)在北京落幕。本届链博会,现场共签署合作协议、达成合

作意向超过6000项。闭幕当天,霍尼韦尔、GE医疗、西门子、康宁等百余家中外企业和机构签署第四届链博会参展意向,提前拿到下届“入场券”。

链博会上不断扩大“朋友圈”、更强更足“链接度”,既源自中国不断优化营商环境,也源自中国开放发展释放的红利与机遇。

“优化出口退税政策”“推动市场竞争秩序持续优化”“规范地方招商引资行为”“坚持‘两个毫不动摇’,激发各类经营主体活力”……会议对深化改革、优化营商环境作出相关部署。

当前,我国外资准入负面清单条目持续缩减,制造业领域准入限制已全部“清零”,增值电信业务等服务领域开放试点有序开展;出台民营经济促进法,着力解决拖欠企业账款问题……一系列优化营商环境的举措有效激发起各类经营主体活力。

数据显示,今年上半年,全国新设立外商投资企业超3万家,同比增长11.7%;我国有进出口实绩的外贸企业历史同期首次突破60万家,其中,民营企业54.7万家,进出口增长7.3%,占进出口总值近六成。

优化营商环境只有进行时,没有完成时。张宇表示,随着2025年各项举措落地见效,一个致力于实现高质量发展、坚定开放合作的中国,必将为动荡世界注入更多信心和动力,为所有拥抱合作的国家创造更多发展机遇。

### 搭平台,加速绘就开放新图景

12月18日,探路世界最高水平开放形态——海南自贸港将正式启动全岛封关运作。

“零关税”政策更加优惠、贸易管理措施更加宽松、通行措施更加便利、监管模式更加高效精准……一系列封关运作政策措施,彰显我国推进高水平开放的坚定决心。

以开放促改革、促发展,对外开放平台发挥着重要作用。此次会议强调要“高水平建设自贸试验区等开放平台”。

2013年以来,党中央、国务院先后部署设立22个自贸试验区,布局覆盖东西南北中。截至目前,国家层面已累计复制推广379项自贸试验区制度创新成果,形成了改革红利共享、开放成果普惠的良好局面。

从自贸试验区到自由贸易港,从重大展会到共建“一带一路”倡议,多层次开放平台相互赋能,正推动我国从商品要素流动型开放向规则、规划、管理、标准等制度型开放全面升级。

“大门敞开,才能共享大市场、新机遇。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,建设好自贸试验区等平台,是坚定不移办好自己的事、推动制度型开放的实招,为构建新发展格局提供有力支撑,也为世界经济增长注入强劲动能。新华社北京8月4日电

# 高凤英:凝聚蒙汉力量 浴血青山的抗战英烈

## 铭记历史 缅怀先烈

在内蒙古自治区呼和浩特市新城区保合少中心小学,教学楼前矗立着一位烈士雕像。他身着蒙古族传统服饰,目光如炬,风华正茂……这是烈士高凤英(原名德勒登)。他是中国共产党地下党员、屡立战功的抗日队伍指战员、军民口中的“云队长”。

1928年冬,德勒登与赵莲莲成家。次年,他们的第一个儿子文贵出生。当年春早秋涝,受压迫的穷苦人无以食,饿殍遍地,也是在这一年,德勒登留学苏联的堂姐夫鼎鼎回乡,这名共产党员受命回国发展内蒙古地下党组织。赵莲莲发现,常与鼎鼎来往后,眉头紧锁的丈夫变得意气风发,时时不知疲惫地在奔波。她不知道,

丈夫有了新身份——中国共产党党员。

婚后刚两年,一天早上,丈夫如往常出门,又折返回来,抱起儿子不停亲抚,临别时多看了几眼忙碌的妻子。赵莲莲没想到,这一别就是5年。德勒登与十几名有志青年同赴蒙古人民共和国党务学校,系统学习了共产主义理论以及基础科学等课程。1935年,为组织民众抗日救亡,26岁的德勒登被派回国,从事地下工作。出于工作隐蔽需要,他为自己起了一个与魁梧身材颇具反差的名字——高凤英。

地下党员高凤英四处奔走,为抗日武装力量争取支持。经过多次做工作,高凤英曾将一个排的蒙古族士兵从伪军阵营拉到游击队伍。此外,他还争取大量物资支持,为游击队伍提供关键情报。

1938年春,为给游击队的机枪购置配件,高凤英乔装打扮进入敌占区

绥远城(今呼和浩特市),不料被便衣警察逮捕,送进了日本宪兵队。赵莲莲心急如焚,四处求助。经过20多天多方斡旋,被折磨得不成样子的高凤英终于得救。

几日后,一次敌军进村,还未痊愈的高凤英翻墙而去。不想,赵莲莲被敌军抓走。她忍受折磨,咬紧牙关不肯透露丈夫行踪。高凤英与弟弟卖掉家中骆驼,四处筹款,设法救出了妻子。

随着高凤英在大青山与敌斗争日趋激烈,敌人屡受挫,加强对其家眷搜捕力度。赵莲莲在熟人帮助下,带着孩子进山与高凤英团聚,和游击队一同行军转移。据内蒙古作家协会会员高铁军采访记录,当年年幼的次子文贵有些印象,常在黑夜随部队转移,父母制止他哭闹以防暴露行踪。此后母子三人经常寄居在游击队驻地旁的不同山村,被当地军民称作“游击家庭”。

1940年秋,高凤英受任蒙古抗日游击队队长,更名为“云吉祥”,被当地军民称作“云队长”。他带领一支由蒙古族群众组成的武装力量转战绥西地区。临行时,赵莲莲送别丈夫,多年后她仍记得当时依依惜别对丈夫说的话:“你放心,我再苦再累也能顶得住,一定要把孩子带好。”那是她和丈夫的最后一面。

1941年秋,高凤英等12名烈士在与敌军战斗中牺牲,长眠于大青山。如今,这里的槭树叶于每至秋日殷红如鲜血,如诉当年烈士的满腔热血。

新中国成立后,为高凤英等烈士举办的追悼会上,已读小学的文贵代表烈士子女发言。他铿锵有力地说:“一定会继承父辈遗志。”赵莲莲扶着灵柩,她多么想丈夫也能看到这梦寐以求、为之牺牲的新社会。

新华社呼和浩特8月4日电



# 我国成功发射 卫星互联网低轨07组卫星



8月4日18时21分,我国在海南商业航天发射场使用长征十二号运载火箭,成功将卫星互联网低轨07组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发

# 山东海阳核电3号机组 核岛大型模块吊装完成



这是8月4日拍摄的山东海阳核电3号机组核岛CB20模块吊装现场。当日,国家电投山东海阳核电站3号机组核岛CB20模块顺利吊装就位,标志着该机组大型模块全部吊装完成,开始进入设备安装调试阶段。

新华社发

## 内塔尼亚胡重申“消灭”哈马斯

据新华社耶路撒冷8月3日电(记者 陈君清 冯国芮)以色列总理内塔尼亚胡3日晚发表视频讲话称,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)最近发布的被扣押人员视频“令人震惊”,证明其无意达成停火换人协议。这坚定了他“消灭”哈马斯的决心。

以色列《国土报》报道,一名不愿公开姓名的以高级官员当天早些时候披露,以国防军已向总参谋长扎米尔提交了一项分阶段行动方案,旨在进一步扩大在加沙地带的军事行动,包括把行动范围扩大到“敏感区域”和中部难民营。这一方案稍后将提交以色列安全内阁讨论。

据新华社科威特城8月3日电(记者 尹珂)亚丁消息:也门政府卫生部门官员3日说,也门南部海域2日晚发生的非洲移民船倾覆事故已造成68人死亡,仍有74人下落不明。

# 也门海域移民船倾覆已致68人死亡

据新华社科威特城8月3日电(记者 尹珂)亚丁消息:也门政府卫生部门官员3日说,也门南部海域2日晚发生的非洲移民船倾覆事故已造成68人死亡,仍有74人下落不明。

也门海部门警员说,目前海况持续不稳,事发海域天气依然恶劣,可能会妨碍搜救行动。